

快报记者 鹿伟在置地广场为你报道

超市小票银行凭条会致癌?

专家:医学上并没证据证明双酚A会导致癌症



继洗发水之后,ATM凭条、购物小票等近日也陷入“致癌门”。据一家外国媒体报道,美国一个环保组织调查发现,ATM机取款后打印的凭条上面含有化学物质双酚A,这种物质通过皮肤可进入人体,长期接触可能致癌。然而,记者采访发现,双酚A是否致癌,国内外学术界尚有争议,没有定论。

双酚A应用广泛

双酚A,也称BPA,用来生产防碎塑料,工业上又叫聚碳酸酯。

美国环保组织的报告称,双酚A常被用在感热纸中,因此在零售商、杂货店、便利店、加油站、快餐店、邮局以及ATM中被人们广泛接触。因此,双酚A对于购物者来说,已经成为一大隐患,而工作中经常接触收据的人,例如收银员等,更是高危一族。然而目前的研究尚不能确

认,沾染到皮肤上的双酚A有多少会进入人体。

“现在都不打印凭条了,反正手机能收到存取钱的短信。”听到ATM凭条可能致癌的说法,市民黄小姐有些担心,为此她特意开通了短信提醒功能。与黄小姐一样,市民王阿姨现在去商场、超市购物,也都不要购物小票。

主要危害胎儿

究竟凭条、小票中的双酚A对人体有无影响呢?国际食品包装协会副会长兼秘书长董金狮在接受媒体采访时称,双酚A是一种合成物质,只有在加热或接触高温液体的情况下,才会迅速释放可以引起大脑组织损害及诱发癌症的有害物质。

据悉,目前国内外对双酚A的毒性研究发现,双酚A有模拟雌激素的效果,即使很低的剂量也能使动物产生雌性早熟、精子下降等作用。对于双酚A对人体的危害,董金狮表示,双酚A主要是危害胎儿,对于怀孕期的妇女来说,双酚A会影响胎儿的性别,而且可能会导致胎儿畸形。对于成年人来说,对男性的影响会比女性大,主要影响男性的生育能力。

医学上证据不足

对于ATM凭条致癌一说,中国造纸协会专家表示,首先要弄清双酚A的概念以及凭条打印的方式。他表示,ATM或者超市打印凭条、小票的方式可能不一样,例如有的是激光打印、有的是油墨打印,有的是带式打印,使用的配方也可能不一样,因此,国外的调查报告不一定适用于国内。

“迄今为止,医学上并没有充足证据证明双酚A会使人致癌。”这位专家介绍说,双酚A是一种合成物质,只有在加热或接触高温液体的情况下,才会迅速释放可以引起大脑组织损害及诱发癌症的有害物质。

据悉,目前国内打印纸行业,对双酚A的用量还没有具体规定。有研究表明,双酚A并不是人类致癌危险因素。目前,虽然一些研究结果提示,塑料奶瓶等塑料制品中的双酚A可能会影响婴幼儿的成长发育,但是未有充足证据证明婴儿或者儿童因摄取塑料奶瓶释放的双酚A成分而受到伤害。



制图 李荣荣

快报记者 鹿伟 见习记者 沈顾佳在新街口为你报道

现榨果汁“两小时后禁售”,谁来查?

专家认为这项规定可操作性不强

今后,超过两小时的现榨果汁,可能就要禁卖了。

近日,国家食品药品监督管理局组织起草了《餐饮服务单位现榨饮料管理办法(征求意见稿)》,向社会各界公开征求意见。其中规定:采用浓浆、浓缩汁、果蔬粉调配而成的饮料,不得称为现榨饮料;现榨饮料应存放于加盖的容器中,加工后至食用的间隔时间不得超过两小时;现榨饮料操作人员在操作前应洗手并进行手部消毒,要戴一次性口罩等;现榨饮料不得使用食品添加剂。

专家认为可操作性不强

“你看这个透明的柜子里那么多水果,他们就是直接拿这些水果现榨的,我一般都会选这样的店买果汁。”市民王小姐说,她买果汁一定会先看看店铺里的水果是否新鲜。

从记者走访的情况看,大多

数店铺都是在顾客点完单之后再制作果汁,保证顾客喝到现榨果汁。但也有一些店家贪图方便,事先将果汁榨好后放在冰箱里冷藏,等顾客需要时再拿出来。

在一家甜品店,营业员告诉记者,这里只有西瓜汁是现榨的,其它如柳橙汁、苹果汁等都是早上榨好后冰起来的。如此一来,这样的果汁的“保鲜期”可能远远超过两个小时。

对于两小时的规定,食品安全专家表示:“规定是无可厚非的,关键是可操作性不强。”例如,这个时间度怎么把握、谁来监督商家等,都需要进一步明确。但他认为,此次征求意见稿中,关于现榨饮料不得使用食品添加剂等规定,具有更为重要的实际意义。

“果汁伴侣”帮勾兑

在新街口一家果汁店里,记者买了一杯猕猴桃汁,只见工作人员往榨汁机里放了两个切了皮

的猕猴桃,再倒进一杯透明液体,打出了一杯500毫升的果汁。这透明液体是什么?营业员表示:“猕猴桃里水分含量少,打不出多少汁的,我们加的是纯净水。”

据了解,打出一杯约400毫升的纯正猕猴桃汁,需要八九个猕猴桃,“这样成本太高了,卖14元的话,我们绝对要亏本。但西瓜汁、橙汁等果汁都是不会加水的。”营业员说。不过这种方式是征求意见稿中允许的,即“因工艺需要,现榨果蔬汁可适量添加符合食品安全标准要求的饮用水等”。

而有些店铺为了避免这样的情况,选择将猕猴桃与水分较多的水果混合,制成猕猴桃柳橙汁、猕猴桃菠萝汁等。

据业内人士透露,使用新鲜水果榨汁,成本高且榨出的汁少,因此不少商家、饭店会添加“鲜榨果汁伴侣”来勾兑果汁。例如,一个中等西瓜,最多能榨

出两到三扎果汁,但是添加“鲜榨果汁伴侣”和水后,这个西瓜就能榨出20扎果汁,“颜色根本看不出来,口感也不会差太多。”

戴口罩榨汁的很少

征求意见稿还对现榨饮料从业人员作出相关规定。例如,患有痢疾、伤寒、病毒性肝炎等消化道传染病的人员,以及患有活动性肺结核、化脓性或者渗出性皮肤病等有碍食品安全的疾病的人员,不得从事现榨饮料工作。

在多数店铺里,顾客都可以隐约看到工作人员在里面忙忙碌碌,但是想要清清楚楚地看到制作过程,似乎并不容易。

在记者走访的几家店铺中,没有看到一个工作人员在榨汁时是戴口罩的,偶尔会有人戴上一次性手套。这与“现榨饮料操作人员在操作前应洗手并进行手部消毒,要戴一次性口罩”所要求的差距还很大。

快报记者 陈英在大行宫为你报道

奶粉“禁香”,厂家会不会借机涨价?

近日,卫生部公布《食品用香料、香精使用原则(征求意见稿)》,计划今后纯乳、大米、蜂蜜、盐、包装饮用水等食品都不得添加食用香料、香精,其中婴儿配方食品、较大婴儿和幼儿配方食品拟被“禁香”。记者昨天走访南京市场发现,目前多种品牌婴儿奶粉都含有香料、香精。今后“禁香令”一旦实行,意味着这些奶粉都要更改配方,这会不会成为奶粉又一次涨价的借口?对此,不少家长表示担心。

在《食品用香料、香精使用原则(征求意见稿)》中,列了一份“不得添加食用香料、香精的食品名单”,其中有20多种食品,包括婴儿配方食品、较大婴儿和幼儿配方食品,都不准加“香”。征求意见稿将于9月6日结束征求意见,而正式实施还有一段时间。

实际上,现在很多品牌奶粉都含“香”,而且明确标注在包装上。在南京一些大型超市,记者发现,雅培金装喜康力2段、幼儿喜康力3段和儿童喜康力4段

配方中,都标明含有“香草味食用香料”,但没有说明含量。与此同时,惠氏的3段奶粉中含有乙基香兰素,美赞臣3段有香草味香精。而在伊利、圣元等一些国产奶粉的配料表上,没有发现香料的成分说明。

“厂家在奶粉中添加食用香料,是为了调和口感,没有营养作用。”有专家表示,婴幼儿过量摄入食用香精、香料会加重肾脏的负担,有损脏器的发育。

“禁香令”会不会成为奶粉

涨价又一借口?

“奶粉越来越贵,都快吃不起了。”今年以来,美赞臣、惠氏、雅培、多美滋等洋奶粉相继涨价,换装升级已经成为奶粉涨价的常用借口之一。昨天在大行宫的家乐福超市,为女儿挑选奶粉的宋女士表示,她很担心关于香料、香精使用的新规出来以后,奶粉厂家再次借这个机会涨价,“现在一罐900克的雅培2段奶粉都要200块以上,我女儿一个月要吃4

罐多,再涨价真受不了了。”



知道一点,方便更多

记者 项凤华报信

大学生村官上任

记者昨天从江苏省人力资源和社会保障局获悉,经过个人报名、资格审查、笔试、面试、考查、体检、公示等程序,江苏省新选聘的3969名大学生村官近期将陆续赴村任职。据介绍,今年江苏省大学生村官选聘共吸引了来自国内525所高校的34498名报名者。经过层层把关,共有3969人成为江苏省2010年大学生村官,他们来自全国307所高校,73.6%为中共党员。

记者 陈英 通讯员 陈要武报信

乱倒渣土

14家单位被曝光

昨天,南京市城市管理行政执法支队通报了7月份江南八区查处渣土违章行为情况,共有64起,处罚金额20.65万元,其中有14家单位因违法乱倒渣土被曝光。会上还通报,南京城市职业学院在没有领取渣土处置许可证的情况下,将渣土交给没有承运资质的个人去处理,有可能被罚款10万元。被曝光的14家单位中,以南京海天运输有限公司违章次数最多,一个月中有3次;南京顺业房地产工程有限公司和安徽省固镇县宏达运输有限公司各有两次,其余11家单位都有1次,它们是:南京市鼓楼区环境卫生管理所、南京通达市政工程有限公司、南京舜亿建设工程有限公司、建奥建筑工程公司、江西地质工程(集团)、南京输配燃气有限公司、南京天盛混凝土有限公司江宁分公司、雨花输变电工程有限公司、南京宝皖市政基础工程有限公司、南京双鼎装饰工程公司、南京合纵电力实业有限公司。

记者 陈英 通讯员 胡承根 周华平报信

假冒“太太乐”

让太太们没法乐

近日,溧水县工商局接到举报,称在该县一家农贸市场内有经营户经销假冒的“太太乐”鸡精。执法人员立即与“太太乐”厂家工作人员一起到市场展开检查,发现有2家经营户所卖的“太太乐”鸡精涉嫌假冒,一共有400多包。

在调查中,两家经营户都表示,这是从上门推销的人手上买的,因为价格比正规渠道进货要便宜不少。细看这批鸡精的外包装,与正品并没有什么区别,一般人无法辨别,只有厂家的人才能识别。据了解,假冒“太太乐”鸡精是以其他便宜的原材料掺入冒充的,一般销往溧水县的饭店和食堂。目前这批鸡精已经被工商部门暂扣,等待进一步处理。

在此,工商部门提醒经营者进货时,应从正规批发商处进货,索要相关产品证明和票据,并进行台账登记,做到守法经营。

通讯员 谢江平 孙乐 记者 钟晓敏报信

消防演习

保护清朝老厂房

昨天下午,晨光1865科技创意产业园内突然“浓烟”四起,一场“大火”燃起,警报声中,大楼里工作人员秩序井然地从消防通道撤离。几分钟后,夫子庙消防中队消防车到达现场,“火灾”被迅速扑灭……这是在晨光1865科技创意产业园区举行的一次消防疏散演习。

1865科技创意产业园作为中国保存最完好的近现代工业建筑群,有9幢清朝老厂房、15幢民国厂房、17幢上世纪五六十年代厂房,消防工作异常重要。此次演习,为确保园区防火安全奠定了坚实基础。